

致敬高温下的户外工作者

入伏以来,气温居高不下,环卫工人、建筑工人、供水抢修员、外卖小哥等户外工作者战高温、斗酷暑,烈日下为我们的城市挥洒汗水,为市民生活带来便捷,他们忙碌的身影是坚守与奉献的最美风景!

记者近日采访了几位户外工作者,让我们分享他们坚守岗位、默默奉献的事迹。

环卫工吴利峰

为了城市清洁 何惧湿透衣衫



吴利峰清理树坑垃圾 杨昱郁 摄

持续高温,酷热难耐,下午4时依然热浪滚滚。在市区同泉里后街一处路口,身穿橘色工作服的环卫工人格外显眼,他们顶着烈日清扫和巡视着所负责的区域。吴利峰就是其中一位,她负责同泉里后街和育才北街的保洁工作。记者日前见到她时,她已经在路上工作了一段时间了,汗水顺着脸颊往下流,衣服后背被浸湿,脸被晒得通红。

环卫工人是轮班制,吴利峰那天是下午班,一轮清扫下来,自备的大水壶已经喝得见了底。为保障路面干净整洁,她平均每天来回保洁20次以上。吴利峰说:“这边流量大,随时都会出现垃圾,需要及时清扫,随时保持路面洁净。”

“这么热的天,挺辛苦吧?”记者问。“是啊,特别热,一到下午的时候,被晒了大半天的路面特别灼热,干活的时候衣服就没干过。不过,公司给准备了绿豆汤,还调整了工作时间,所以我们也不咋累。”夏日的高温对于像她这样负责路面清洁的环卫工来说,无疑是巨大的挑战,但吴利峰觉得很平常。

桶要空、地面要干净。吴利峰告诉记者,为尽量减少垃圾异味给居民带来的困扰,她和同事们的工作难度和工作量有所增加,在这样的高温天气下,每天不停穿梭忙碌,皮肤晒得黝黑,工作服被汗水一遍遍地浸透,大家都习以为常。

除了路段保洁员,还有垃圾清运工、化粪池清掏清运人员……炎炎夏日,滚落的汗珠与湿透的衣服是他们的“标配”,这群默默奉献的环卫人守护着城市的美丽“容颜”。本报记者 杨昱郁

焊工姚星章

焊花汗珠飞溅 全副武装作业



姚星章焊接钢筋 辛雅君 摄

连续高温天气让大地“热情如火”,这对奋战在施工一线的建筑工人来说,无疑是严峻的考验。为了确保正常施工,不耽误工程进度,我市各建筑项目提前做好高温应急预案与管理措施,做到防暑、施工两不误。

7月18日上午10时许,在平城街西延跨铁路桥梁工程的施工现场,头顶火辣辣的太阳让人睁不开眼,地面热浪直穿脚底。数百名工人头戴安全帽,在酷热的环境下劳作,多种设备的轰鸣声交织在一起,焊花飞溅,空气中弥漫着金属和汗水的气味。

45岁的姚星章来自河南省禹州市,今年春节后来到项目部当焊工。他身着长袖长裤,戴着厚厚的手套,在烈日的烘烤下焊接钢筋。

“无论夏天气温多高,都要穿厚点,电焊溅起的火星很容易烧透衣服,烫伤皮肤。”姚星章说,作为一名电焊工,最基本的防护就是防止烫伤,所以,即使每天顶着烈日工作8小时也是全副武装,长袖、厚工作服、厚裤子、厚胶皮手套、安全帽、防护面罩一件也不能少。

焊枪顶端温度极高,作业时人体离这一“热源”不到半米。不久,姚星章的后背已经湿透,摘下防护罩的那一刻,脸上的汗水不断滴落。

“我一般早上不到6点就来工地,想趁着天气凉快时多干一会儿。”每天,姚星章会准备至少2升饮用水,以防中暑。由于长期户外作业,他的脖子已经出现红肿。

“焊接这项工作非常考验耐心,也是个细活。”姚星章说,十多年的从业经历,已经让他适应了火星的灼热感。

本报记者 辛雅君

电工刘波

头顶炎炎烈日 抢修供电线路



刘波搬运电缆 刘剑 摄

烈日炎炎,在“出门五分钟,流汗两小时”的日子里,市民用水量大增。当人们在室内享受清凉时,有这样一群人与高温同行,和烈日为伴,尽职尽责奋战在保障供水一线,在炎炎夏日为居民送上清泉,他们是城市供水的守护者。

7月15日上午,当人们在周末陪伴家人的时候,市供排水集团机修厂电工组的刘波接到任务:保障水厂正常生产的供电线路突然停电,需要前往抢修。他放弃休息,立即赶往单位,和同事一道,带上工具前去检修。

为查找故障点,他们对全长7000多米的供电线路分段检查。中午时分,烈日烘烤着大地,他们在野外顶着烈日边走边查,还要不时爬到10米高的电线杆上进行检查,部分线路下建起了房屋,维修人员需要在街巷中穿梭,大大增加了检修的难度。

经过细致检查,找到了故障点,刘波和同事拿上工具,腰间系好约四十斤重的保护装备后,爬上10米多高的电线杆开始维修。经过抢修,设备恢复正常供水,而他们额头上豆大的汗珠顺着脸颊往下滚,衣服也早已被浸湿。

刘波说,他们负责100多千米长供电线路的维修,有抢修任务的时候不论早晚都会迅速赶到现场,由于线路多在野外,很多地方车辆无法到达,搬配件、扛电缆都是常事,身上的衣服很少有干的时候。没有抢修任务的时候,他们便会对供电线路进行巡查,每天在野外一走就是三四千米,空旷的田地里烈日当头,连个树荫都找不到。

线路长、工作强度大,但刘波从不抱怨。工作中,他冲锋在前、率先垂范,带领电工组职工抢修、抢险,不论酷暑严寒还是节假日,都能克服困难圆满完成急难险重的任务。由于工作出色,刘波多次被公司评为技术能手、优秀职工、模范党员,今年荣获大同市五一劳动奖章。

刘波说,为了保障居民正常用水,他们时刻坚守岗位,这不仅是对高温天气的一种挑战,更是一种工作态度,一种职业操守。本报记者 刘剑

外卖小哥武鹏龙

不畏高温考验 穿梭街头送餐



武鹏龙正在配送外卖 尚铁军 摄

“您的外卖到了,祝您用餐愉快……”33岁的武鹏龙从事外卖行业3年半了,一辆电动车、一部手机、一顶安全头盔,这是他的全部装备。7月19日12时,户外气温达到32℃,虽然戴了防晒的“冰袖”,他还是被晒得“黑白分明”——双手和脸黑的发亮。

“一天中最忙的时候是中午,一般从11点20开始,到下午3点多结束。累了、热了,就趁着等外卖的时间在取餐的店里喝点水、吹吹空调,给下一单攒点劲儿……”2012年从中北大学土木工程系毕业的武鹏龙,第一份工作是在建筑公司,辞职回同后当过销售、导游,下过矿井,摆过地摊,后来他加入到外卖员的行列,慢慢地从半天班干到了全天候。

盛夏酷暑,好多市民不想买菜做饭,而是选择叫外卖,餐食配送量明显增加,冷饮订单也多了一倍,外卖小哥们愈发繁忙。尤其是日头最毒的中午,是小哥们一天中最忙碌的时段。即便是武鹏龙这样经验丰富的骑手,也觉得“难以招架”。

武鹏龙所在的站点服务魏都大道以西、迎宾街以南的部分区域,这里还有不少多层楼房,上下六七楼送餐,对他来说是家常便饭。高温给送餐带来了巨大挑战,武鹏龙送完两单已经浑身是汗,但他不敢耽搁,转身向下一单的顾客驶去。

随着高温预警频发,武鹏龙所在站点组织外卖员开会时,为大家讲解高温天气应注意的事项,检查电动车喇叭、大灯、电瓶、餐箱等是否完好,还为外卖员送上解暑的饮料、西瓜、药品等,保障外卖员身体健康。

美团外卖大同站负责人说,为了减少骑手们的配送压力,平台增加了相应的人员储备,而且在派单时也会考虑骑手的配送距离,以免他们长时间暴露在室外,还提供了防晒装备以及一定的高温补贴,每送一单,骑手就会得到相应的奖励。本报记者 尚铁军